
ATA DA DUCENTÉSIMA QUINQUAGÉSIMA NONA REUNIÃO DO COLEGIADO DO
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS
DA UFMG, REALIZADA NO DIA TREZE DE AGOSTO DOIS MIL E QUINZE, ÀS 14:00
HORAS, NA SALA DA CONGREGAÇÃO DO IGC/UFMG, convocada pelo Prof. Ricardo
Alexandrino Garcia, Coordenador do Colegiado, através do OFÍCIO CIRCULAR Nº 033/2015 de5
04/08/2015 para atender a seguinte pauta: 1. Aprovação da Ata 257ª e 258ª; 2. Homologações Diversas;
3. Processo Seletivo 2015; 4. Workshop; 5. Recursos Financeiros; 6. Outros Assuntos. Compareceram
os seguintes membros do Colegiado: Professores RICARDO ALEXANDRINO GARCIA (Coordenador)
e ADRIANA MONTEIRO DA COSTA (Subcoordenadora). REPRESENTANTES DOCENTES:
Titulares: Professores BERNARDO MACHADO GONTIJO, ANTÔNIO PEREIRA MAGALHÃES10
JÚNIOR, RALFO EDMUNDO DA SILVA MATOS, JOSE ANTÔNIO SOUZA DE DEUS, Suplentes:
ROBERTO CÉILIO VALADÃO, Representantes Discentes: THIAGO TEIXEIRA DA CUNHA
COELHO e MATEUS BRAGA DA SILVA SANTOS. Ausência Justificada: Profa. Doralice Barros
Pereira. Constatado quorum, o Prof. Ricardo Alexandrino Garcia iniciou a reunião colocando em
discussão o ITEM 1. APROVAÇÃO DAS ATAS: Foram aprovadas por unanimidade com correções a15
serem feitas as Atas das Reuniões do Colegiado 257ª e 258ª. ITEM 2. HOMOLOGAÇÕES
DIVERSAS a) Exame de Qualificação: O Colegiado homologou a ata do Exame de Qualificação dos
discentes a saber: Luiz Antônio Evangelista da Andrade, cujo trabalho intitulado “Forma Política e
Forma Jurídica na Reprodução Social Contemporânea. Um Estudo dos Conflitos Pelas Utilizações da
Propriedade Fundiária na Periferia da Metrópole de Belo Horizonte”, foi apresentado no dia 02 de junho20
de 2015, perante a seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. Doralice Barros Pereira, (Orientador –
IGC/UFMG), / João Antônio de Paula (FACE/UFMG), Anditayas Soares de Moura Costa Matos
(UFMG) e Rogata Soares Del Gaudio (IGC/UFMG). O trabalho foi “Aprovado” pela Banca
Examinadora; André Tomé de Assis, cujo trabalho intitulado “As Transposições do Rio São Francisco
na Voz dos Diretamente Atingidos em Cabrobó (PE)”, foi apresentado no dia 15 de junho de 2015.25
perante a seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. Maria Aparecida dos Santos Tubaldini (Orientador –
IGC/UFMG), / José Antônio Souza de Deus (IGC/UFMG), Jacob Binsztok (UFF), Maria Luiza Grossi
Araújo (UFMG)e Leonardo Rios (UNIARA). O trabalho foi “Aprovado” pela Banca Examinadora. b)
Inscrição no Seminário de Dissertação: O Colegiado homologou a inscrição no Seminário de
Dissertação dos discentes, a saber: Gabriela Carneiro Reis, cujo trabalho intitulado “Moda e Território30
em Belo Horizonte – MG”, data da apresentação 16 de junho de 2015. c) Aproveitamento de Estudos:
O Colegiado homologou os pareceres, a saber: parecer favorável da Profa. Doralice de Barros Pereira ao
aproveitamento das disciplinas eletivas e disciplinas cursadas no Mestrado em Geografia na
Universidade Federal de Minas Gerais, a saber: “Tópicos Especiais em História Econômica”, 60
horas/04 créditos, “Tópicos Especiais IV: Ideologias e Geografias”, 60 horas/04 créditos, “Trabalho35
Orientado I e II”, 90 horas/06 créditos, “Urbanização, política e cidadania”, 60 horas/04 créditos,
“Tópicos Especiais em filosofia contemporânea: Dialética e fenomenologia”, 60 horas/04 créditos, de
interesse do doutorando Pedro Henrique de Mendonça Resende; parecer favorável da Profa. Cristiane
Valéria de Oliveira ao aproveitamento das disciplinas cursadas no Mestrado em Geografia na
Universidade Federal de Goiás, a saber: “Teoria e Método da Geografia”, 60 horas/04 créditos, “Projeto40
de Pesquisa Tópicos”, 60 horas/04 créditos, “Espaço, Cultura e Poder: Geografia Pós-Modernas e Pós-
Coloniais”, 60 horas/04 créditos, as disciplinas “Ambiente e Apropriação de Regiões do Cerrado e
Tópicos em Educação Ambiental” não foram aprovadas, de interesse da doutoranda Lídia Milhomem
Pereira; parecer favorável da Profa. Heloisa Soares de Moura Costa ao aproveitamento das disciplinas
eletivas e disciplinas cursadas no Mestrado em Arquitetura e Urbanismo na Universidade Federal de45
Minas Gerais, a saber: “História da Arquitetura e do Urbanismo”, 45 horas/03 créditos, “Teoria da
Arquitetura e do Urbanismo”, 45 horas/03 créditos, “Estágio Docência”, 30 horas/02 créditos,
“Metodologia da Pesquisa Científica Aplicada á Arquitetura e ao Urbanismo”, 45 horas/03 créditos,
“Tópicos em Arquitetura e Urbanismo – Tema: Teoria do Projeto em Arquitetura e Urbanismo”, 30
horas/02 créditos, a disciplina “Tópicos em Arquitetura e Urbanismo – Tema: Paradigma do Design50
Universal” não foi aprovada, de interesse da doutoranda Renata Alves Siqueira; parecer favorável do
Prof. Klemens Augustinus Laschefski ao aproveitamento crédito em disciplinas eletivas cursadas
Programa de Pós-Graduação em Pesquisas em Administração – Faculdade de Ciências Econômicas da
Universidade Federal de Minas Gerais, a saber: “Seminário em Estudos Organizacionais e Sociedade:
Discurso e Sociedade I”, 30 horas/02 créditos, “Seminário em Estudos Organizacionais e Sociedade:55



Discurso e Sociedade II”, 30 horas/02 créditos, de interesse da mestranda Elaine Queiroz Silva. d)
Prorrogação de Prazo: O Colegiado homologou os pedidos de prorrogação de prazo para apresentação
do Seminário de Dissertação dos discentes: Mariana de Resende Machado, com a anuência da
orientadora Prof. Fábio Soares de Oliveira para a apresentação do Seminário de Dissertação até o dia 12
de agosto de 2015; Lilian Coeli Leite da Silva, com a anuência do orientador Prof. Fábio Soares de60
Oliveira para a apresentação do Seminário de Dissertação até o dia 12 de agosto de 2015; Ana Acácia
Ribeiro Silva, com a anuência do orientador Prof. André Augusto Rodrigues Salgado para a
apresentação do Seminário de Dissertação até o dia 25 de agosto de 2015. Joselaine Aparecida Ribeiro
Filgueiras , com a anuência do orientador Prof. Antônio Pereira Magalhães Júnior para a apresentação
do Seminário de Dissertação até o dia 25 de agosto de 2015;Mateus Afonso Ramos, com a anuência da65
orientadora Profa. Cristina Helena Ribeiro Rocha Augustin para a apresentação do Seminário de
Dissertação até o dia 25 de agosto de 2015; Alcione Rodrigues Milagres, com a anuência da
orientadora Profa. Cristina Helena Ribeiro Rocha Augustin para a apresentação do Seminário de
Dissertação até o dia 17 de agosto de 2015; Ubiranan Pereira de Lucena, com a anuência da
orientadora Profa. Cristina Helena Ribeiro Rocha Augustin para a apresentação do Seminário de70
Dissertação até o dia 14 de agosto de 2015; Joyce Figueiredo Marra, com a anuência do orientador
Prof. Wellington Lopes Assis para a apresentação do Seminário de Dissertação até o dia 25 de agosto de
2015; Heli Cassio Monteiro, com a anuência do orientador Prof. Carlos Henrique Jardim para a
apresentação do Seminário de Dissertação até o dia 25 de agosto de 2015 ; Iago da Silva Rios, com a
anuência do orientador Prof. Antônio Pereira Magalhães Júnior para a apresentação do Seminário de75
Dissertação até o dia 25 de agosto de 2015; Lorena Raniely Ferreira, com a anuência do orientador
Prof. Roberto Célio Valadão para a apresentação do Seminário de Dissertação até o dia 14 de agosto de
2015; O Colegiado homologou o pedido de prorrogação de prazo de 90 (noventa) dias para apresentação
do Exame de Qualificação do discente Rodrigo Nunes Ferreira, com a anuência do orientador Prof.
Ralf Edmundo da Silva Matos; e) Trancamento Total: O Colegiado homologou o pedido de80
Trancamento Total solicitado pelo discente Luiz Fernando Gomes Leal, com anuência da sua
orientadora |Profa. Adriana Monteiro da Costa. f) Submissão de Artigo: O Colegiado homologou o
aceite de submissão de artigos publicados pelo doutorando Rodrigo Pinheiro Ribas, com anuência do
orientador Prof. Bernardo Machado Gontijo. g) Parecer de recredenciamento no Programa: O
Colegiado homologou os pareceres, a saber: favorável ao recredenciamento no Doutorado no Programa85
de Pós-Graduação em Geografia emitido pelo Prof. Antônio Pereira Magalhães Junior, de interesse da
Profa. Cristiane Valéria de Oliveira; favorável ao recredenciamento no Doutorado no Programa de
Pós-Graduação em Geografia emitido pela Profa. Cristina Helena Ribeiro Rocha Augustin, de interesse
do Prof. Adolf Heinrich Horn; favorável ao recredenciamento como Professor Colaborador no
Doutorado no Programa de Pós-Graduação em Geografia emitido pelo Prof. José Antônio Souza de90
Deus, de interesse do Prof. Geraldo Magela Costa, favorável ao recredenciamento no Doutorado no
Programa de Pós-Graduação em Geografia emitido pelo Prof. Wellington Lopes Assis, de interesse do
Prof. Ricardo Alexandrino Garcia; favorável ao recredenciamento no Doutorado no Programa de Pós-
Graduação em Geografia emitido pelo Prof. André Augusto Rodrigues Salgado, de interesse do Prof.
Antônio Pereira Magalhães Junior. ITEM 3. PROCESSO SELETIVO: Prof. Ricardo Alexandrino95
apresentou o edital para o Processo Seletivo entrada 2016, as principais alterações foram: exigência do
Pré-Projeto para o Mestrado e Doutorado e Entrevista para o Doutora. ITEM 4. WORKSHOP: Prof.
Ricardo Alexandrino e os representantes discentes estão organizado o evento. ITEM 5.RECURSOS
FINANCEIROS: Não há previsão de recursos financeiros para o Programa. ITEM 6. OUTROS
ASSUNTOS: Não houveram outros assuntos a serem tratados. O Prof. Ricardo Alexandrino Garcia100
agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Para constar, foi lavrada a presente ata que, lida e
aprovada, será assinada pelos membros do Colegiado. Belo Horizonte, 13 de agosto de 2015.


